



数字报



光影集



RSS分析



订阅中心



中国社会科学报微博



中国社会科学报微博

首页 本社概况 本社报刊 本社记者站 学术资讯 特别策划 高端对话 **学科频道** 国际观察 订阅 数字报 会员服务 ENGLISH

马克思主义 哲学 宗教学 语言学 文学频道 艺术 新闻传播 史学频道 经济学 法学 管理学 政治学
公共管理 教育学 心理学 军事学 社会学 科学与人文 跨学科 前沿 评论 争鸣 社会思潮 学林 学府
后海 书品 文化产业 区域 博物 人文地理 对策 学苑 身心 文摘 科技创新 国际 域外 四川记者站
驻院记者站 上海记者站 广东记者站 陕西记者站 湖北记者站 青海记者站 江苏记者站 吉林记者站 山东记者站

您现在的位置：首页 >> 学科频道 >> 评论

郁龙余：大师是窖藏的陈酿

2013年06月14日 11:06 来源：《中国社会科学报》2013年6月14日第462期 作者：郁龙余 浏览：次 [我要评论](#) 字号：大 中 小

【核心提示】当今之世，中外文化交流激荡，世界面临空前变局。中华民族复兴，势在必行。然而民族复兴必以思想学术领先为标志，以大师辈出为基础。

当下，在许多报章杂志上、文人雅士的谈吐中，常常有这样的感叹：现在出不了大师，出大师的时代已经远去。这种今不如昔的观点，似乎在社会上乃至学术圈里成了一种言说时尚。

其实，这个问题需要具体分析。

成为一名大师，大凡应有两个条件：自己的努力，别人的认可。自己在主观上努力了，有可能写出富有真知灼见的论著，而且在同行中必须名列前茅，才有可能成为大师。别人认可，包括时人认可和后人认可，时人认可的称时贤，也就是准大师，后人认可的称大师。

历史上，许多大师在世时就已闻名遐迩，如老子、孔子、管子等。他们经受住了历史的考验，成了中国化学术史上的第一批栋梁——先秦诸子。南朝沈约，也属于此列。他在世时已名满朝野，身后也一直为历代学人所看重。他除了有传世学问之外，还能慧眼识人。刘勰写成《文心雕龙》后无以自达，扮成卖书人请他举荐。《文心雕龙》之所以成为和亚里士多德《诗学》齐名的东方诗论元典，沈约的“第一推荐”功不可没。也有一些大师，在世时并不有名，或并不很有名，如南宋的周敦颐。直到再传弟子二程、朱熹将理学推向鼎盛，他才有了理学实际创始人的地位。绝大多数的情况是，身前地位显贵、身后便无人知晓，如历朝历代翰林院的大学士们，人数众多，真正青史留名的寥若晨星。

历史上还有另外一种情况，一些人生前默默无闻，身后声名鹊起。明代的徐霞客，在世时云游四海，始终只是一名行脚客。死后有人整理出《徐霞客游记》，他才声誉日隆，成了中国乃至世界最伟大的地理学家和游记文学家之一。国外还有更极端的例子。波斯诗人海亚姆，生前是一位科学家，毫无诗名可言。苏丹王一死失去庇护，他就流落街头，在贫病交加中死去。19世纪中叶，海亚姆的诗被英国费兹杰拉德译成英文，便立刻轰动世界，被誉为波斯中世纪七大诗人之一，郑振铎在《文学大纲》中称之为“东方最大的诗人”。

以上种种情形，看似复杂，其实简单：一是大师必须真有好货，二是后人的评价才是定论。就像酿酒，新酒固然讨人喜欢，但要成为真正的佳酿，必须经过窖藏。大师经过历史的考验，才能为后人所认可。倘若此喻成立，当代不出或难出大师，是常态和常理。但是，由此得出今不如昔的结论，就未必正确。江山代有人才出，人类历史虽有曲折迂回，但总体上是一往无前的。

最新文章

河流之韵：诗意的流动性与文



英国与爱尔兰的诗歌精髓离不开对自然环境的描绘。在英国皇家文学会…

- 京城端午充满民俗文化气息
- 《社会变迁：从石器时代到现在的
- 自然环境影响人类语音系统
- 从多维视角分析贫困问题
- 关注英语诗歌的先锋实践与理论探
- 社会主义法治助推西藏繁荣稳定

热点文章

最多阅读

最多回复

- 1 联合国停止执行在朝鲜的人道援助
- 2 叙利亚反对派遭遇困境 大批外
- 3 奥巴马默克尔戈尔巴乔夫拒绝出
- 4 解放军六代机即将问世 美日战
- 5 维修期间迁出列宁遗体的问题将
- 6 俄举行大规模战略核力量演习
- 7 “北德文斯克”号首次对地面目
- 8 首尔成功试射可摧毁朝鲜地下掩
- 9 朝鲜：可与韩国共享核武器
- 10 美军方不顾日民众抗议仍强行试

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

[注册](#)为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊

历史告诉我们，感叹不出大师的年代，恰恰可能是出大师的年代。孔子曾经叹息说：“古之学者为己，今之学者为人。”说古代学者为自己的名声（做学问），现在的学者为别人的认可（而做学问）。也有现代出不了大师的意味。春秋战国时期，诸子并起，百家争鸣，奠定的正是中华民族最初的学术基础。

当今之世，中外文化交流激荡，世界面临空前变局。中华民族复兴，势在必行。然而民族复兴必以思想学术领先为标志，以大师辈出为基础。大师生在当代，成于后世。明白此理，凡有志学人，只须正心明道，勤奋论著，德、功、言立在其中矣。至于“当下出不了大师”之类的流行说法，既是常识，更是鞭策。

（作者系深圳大学印度研究中心主任）

转载请注明来源：[中国社会科学在线](#)

责任编辑：武勇

上一篇：[郁龙余：大师是窖藏的陈酿](#)

下一篇：[净堂杂议：学术论争亦有道](#)

 Loading

[关于我们](#) | [组织机构](#) | [编辑风采](#) | [广告刊例](#) | [征订服务](#) | [招聘信息](#) | [投稿指南](#) | [版权信息](#)

[中国社会科学杂志社](#) - [中国社会科学网](#) - [海疆在线](#) - [中国航空新闻网](#) - [人民论坛网](#)

网站备案号:京公网安备11010502020184

京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zszbj@126.com

地址: 北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编: 100026